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年 班 號 姓名：第 回公民 3  學習卷 年 班 號 姓名：第 回公民 2  學習卷 1 資源有限與分配

一、基本題（每題 5分，35分）

 1. 禮物的選擇往往是個難題，如果不幸送給對方不需要或其不喜歡的東西，往往會造成尷尬的情況，因此有
些人便開始贈送一些能讓受贈者自己選擇內容的禮物。下列禮物中，受贈者能選擇的範圍，何者「最小」？

A到百貨公司即能換取同等價值商品的禮券 B已儲值一千元的韓國天團客製化的悠遊卡

C僅能在學校校慶園遊會當天使用的園遊券 D已經結帳且今明兩天可領取的蛋糕訂購單

 2. 小安有甲、乙、丙三份工作機會，將其機會成本繪製如右表。若小安在
繪製表格時僅以該工作的薪資為考量，根據表中內容判斷，甲、乙、丙

工作的薪資，從低到高，依序為何？

A甲、乙、丙  B丙、甲、乙

C甲、丙、乙  D乙、甲、丙

 3. 「資源要如何分配，配置到需要的人身上」是一門學問，也是決策者面臨的難題。對此有人主張用「先
來後到、先占先贏」方式來決定，而不是用市場機制或是隨機的抽籤。透過此種方式決定資源的分配，

將有利於何種人士？

A時間成本較低 B經濟資本充裕 C當天機運較佳  D掌握決策權力

 4. 近年來，我國積極推動「國防自主」的政策。這項政策，雖要投入大量金錢與人力成本進行研發生產，
卻未必能有成效，但政府仍認為其可帶動國內相關產業的整合發展、提供工作機會並確保後勤維修等

目標而決定推動。依據上文，可以看出政府在推動國防自主的政策時，主要考慮的重點為何？

A分配與正義 B價格與權力 C成本與效益  D公平與效率

 5. 機會成本是資源做某一用途時，放棄可以做的「其他用途中最高價值者」。不過與此相對的概念是「沉
沒成本」，指已經付出且不可收回的成本，也不能由現在或將來的任何決策改變的成本。高中生阿勛

升上高二選擇了「人文社會」班群，下列何者最不可能是阿勛將面臨的機會成本？

A高一花很多時間的化學課程 B高二要繳交的各項學雜費用

C高二無法上到的物理選修課 D未來理工科系選擇機會降低

 6. 小明每天均利用總共30斤的麵粉以及兩臺烤箱，來生產麵包與吐司這兩項產品，
其生產可能曲線（PPC）如右圖所示。若今天的麵包與吐司的產出數量落在A點，
在各產品的品質、大小以及其他條件不變下，造成這樣結果的原因可能為何？

A使用了總計 50斤的麵粉，以投入生產麵包以及吐司
B運用了 15斤麵粉來生產麵包，15斤麵粉來生產吐司
C因為牆上插座被占用，因此只能使用一臺烤箱來生產

D為了因應未來的新訂單，再多增加一臺烤箱進行生產

 7. 以下為大湖國政府對於機場擴建計畫的成本效益評估，下列對於此評估結果的敘述何者正確？

成本效益項目 金額

觀光收入增加 1,000 萬元

機場服務費收入增加 200 萬元

土地徵收費用 500 萬元

外包廠商興建支出 300 萬元

臨時行政人員薪資支出 200 萬元

A從評估面向可以看出，政府對於公共建設公平性的衡量

B本項公共建設的總效益大於總成本，興建可帶來淨效益

C政府應將預算資源撥用至此，較投注其他用途更有效益

D成本效益衡量以政府為主體，只需評估政府收入與支出

工作 機會成本

甲 乙的薪資

乙 丙的薪資

丙 乙的薪資
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二、情境題（每題 5分，共 40分）

 8. 近年來，我國社會遇到少子化問題，政府對此祭出多項政策，例如：提高生育補助、推動相關托育政
策，雖然獲得多數民眾肯定，但出生率仍偏低。對於出生率偏低的原因，若以經濟學的觀點來解釋，

下列何項說法最為合理？

A政府的獎勵政策無法解決生產什麼、如何生產、為誰生產的問題

B民眾不認同政府的獎勵政策，因此透過拒絕生育作為抗議的方式

C民眾投入生育的機會成本過高，獎勵政策仍無法改變民眾的選擇

D由於資源有限、慾望無窮，因此政府獎勵政策改變了民眾的選擇

 9. 新聞報導表示，大賣場宣布衛生紙每袋自明天起調漲20元，從原本100元變為120元。小忠聽到後很緊張，
於是向打工單位請假 1小時 (時薪 160元 )，準備出門購物，最後買了 2袋衛生紙回家。不考慮其他的成
本支出與項目，針對小忠的行為，如果以機會成本的觀點來整體評論分析此行為，下列敘述何者最適合？

A值得稱許，因為打工的時薪明顯低於去買衛生紙的機會成本

B值得稱許，因為相較於漲價後，現在買可以賺到 40元的差價
C覺得不值得。因為買衛生紙的機會成本，多於去打工的機會成本

D覺得不值得。因為打工獲得的薪資明顯高於買衛生紙的總和花費

 10. 某國家有 7％的獨居人口長期受孤獨之苦，該國政府因而決定設立新部門，專責處理獨居者因缺乏社
會互動而產生的身心健康需求，也獲得不少公益團體的支持。下列針對公益團體對於該政策的主張

中，何者最可能作為該國設立獨居者專責部門的理由？

A國家促進國民利益的方式眾多，但經費有限，故要做選擇

B由政府公權力進行國家資源分配規劃及應用，其效率最高

C國家決策應促進全體國民福祉，並重視弱勢者的處境待遇

D國家決策時應做成本效益分析，並考量該政策之機會成本

 11. 地方政府每年在編預算時，都會編列「議員所提地方建設建議事項」的預算額度，亦即所謂的「議員
建議款」，是指政府規劃一筆錢，讓議員們建議政府要將錢花在哪些項目。雖然決定權在地方政府，

但由於預算需要經過議會的審核與查證，地方政府多半會同意配合議員。然而實際運作中，不少利益

團體便會施壓議員，甚至配合議員將錢用於補助幾個特定團體、與特定數家廠商進行交易、興建不具

公益性質的建設，例如處處可見蚊子館等。針對議員建議款的運作結果，下列敘述何者最為符合？

A可以做為肉桶立法在我國發生的具體實際案例

B呈現出政府的政策是為了謀求多數民眾的福祉

C凸顯政府考量政策時是以社會處境不利者為主

D人民不理解政策而委請議員代為主導公共事務

資訊一： 今年夏季颱風不斷，市場上的高麗菜價格節節高漲，每顆高麗菜突破百元，農民們知道消息後，影
響了他們的種植行為。

資訊二： 為了因應農民的種植行為，農委會推出高麗菜生產登記制，藉此了解目前高麗菜的生產狀況，以免
未來產銷失衡，也做為後續政策調整的依據，避免菜賤傷農，保護農民的收益。

 12. 依據資訊一判斷，農民受到影響後的種植行為，其生產可能曲線的前後變化圖，應是下列何者？
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 13. 依據資訊二判斷，我國國內後續短期內最可能會出現何種情形？
A在全臺各地的農田中，都能看到白花椰菜的種植

B新聞提到，由於價格因素，使農民不願種高麗菜

C農委會發布現有高麗菜的生產數據，鼓勵多種植

D各地農會鼓勵農民改種青花菜，減少種植高麗菜

　　地方政府每年均有規劃一筆社福經費，用以推動老人社會福利政策。甲地方政府就將此用於重陽節的禮
金發放，只要年滿 65 歲，不分貧富均可獲得 1,500 元之禮金。乙地方政府則是用於補助一些團體，讓他們帶
領長輩從事一些活動。某社區里長便是在獲得乙地方政府補助後，成立長青班並帶領一群長輩從事手工提包
的製作，做出栩栩如生的「鮮魚包」和「蔬菜包」，並從事販售，廣受年輕人的好評。下表為 1 小時中，長
青班生產鮮魚包與蔬菜包的最大生產可能組合。

組合 A B C D E F
蔬菜包 0 1 2 3 4 5
鮮魚包 15 14 12 9 4 0

 14. 甲乙兩地方政府對於社福經費有不同運用方式，依據文中內容判斷，下列敘述何者正確？
A由於社福經費有限以及有專屬的運用要求，因此有不同的規劃運用

B地方政府規劃運用社福經費方案的依據，乃是基於市場價格的考量

C甲地方政府運用社福經費的政策決定，可改善社會貧富不均的問題

D乙地方政府可能經過成本效益分析後，才決定將經費用於補助團體

 15. 依據表格內容，下列相關之敘述何者正確？
A藉此可以發現到生產兩種產品之間，存在著取捨關係

B組合 B生產的總量比組合 E多，因此組合 B較有效率
C如果要生產第 3個蔬菜包，其機會成本是 9個鮮魚包
D組合 A能生產最多的蔬菜包與鮮魚包，代表效率最大

三、素養長文題組（每題 5分，共 25分）

　　由於醫療行為涉及專業性，因此世界各國看病費用均不便宜。某國醫療院所主要由民間經營，再由政府
進行價格調整。該國政府為避免一般民眾因醫療服務昂貴而怯於就醫，因此創立全民健康保險制度，補助民
眾就醫費用。例如：針對 A 病，醫療費用應為 900 元，由於健保的補助，民眾看 A 病，只要負擔 200 元即可。
這樣的政策照顧了人民的需求，達到提升國民健康的目的，許多民眾也對此政策感到滿意。
　　但此政策也有負面影響，由於政府要求各醫療院所必須將醫療服務價格抑制在原先應有價格的三分之一。
例如：原先看 A 病，醫生可以獲得 900 元的報酬，但推行全民健保後，醫生僅能獲得 300 元的報酬，嚴重打
擊醫界的士氣與服務意願，此外也因為有政府補助，民眾常因小病而前往大醫院就醫，導致大醫院負荷過重，
無法悉心處理較為嚴重的病患。
　　此制度實際運作後，政府發現了一些問題，經過成本效益分析後，決定改變政策。除增加民眾應繳交的
健保費用外，也調漲醫療服務價格到應有價格的二分之一，並調整補助制度，希望透過價格機制，讓生病民
眾先從住家附近的診所就醫，若有需要才轉診至大醫院，而非直接前往大醫院。此改變引來少數民眾的不滿，
而大多數的醫療人員對於此改變也有意見。依據上文回答以下問題：

 16. 政府實施改變民眾就醫行為的制度，最有可能是下列何者？
A先取得醫院同意書，再由診所開立轉診書始可至大醫院就診

B提高大醫院的就醫費用，並要求符合轉診流程才可給予補助

C要求醫院依據民眾居住地的距離，建立專屬家庭醫師之制度

D依據門診掛號先後順序，排定民眾接受醫療服務的時間長短

 17. 政府改變政策，引發的後續效應，下列何種現象最為符合？
A醫療服務價格雖然提高，但民眾擔心醫院會因此增加，造成選擇困難

B雖然增加醫生行醫的意願，但也引發經濟弱勢者無法負擔保費的擔憂

C新政策提高了健保費用，顯現政府僅考量政策成本但卻忽略民眾感受

D新政策提高了醫療服務費用，讓多數的醫療人員對於此改變表達滿意

　　2019 年 11 月，中國武漢爆出不明原因肺炎，不久後全球各地也開始出現疫情。由於這是前所未見的全新
冠狀病毒，面對未知的敵人，民眾搶買口罩，造成口罩缺貨，我國政府下令禁止口罩出口並管制口罩的生產
與配送。
　　由於適逢農曆新年放假，故政府協調超商販售口罩，但並未限制人民購買口罩的次數，因此人民愈早去
排隊，愈有機會能買到口罩，所以多數的民眾仍是一罩難求。之後政府推動口罩實名制，要求民眾憑藉健保
卡到藥局購買口罩，並限制每人每周只能買 3 片。雖然讓民眾不用再花許多時間去詢問每一間超商，且每天
早上 9 點才開賣，但由於口罩仍是供不應求，因此民眾還是需要一大清早在藥局排隊領號碼牌，9 點才能買到
口罩。
　　政府同時也積極協調國內廠商共同增加口罩的生產，除了要求停止生產其他類型，專心做醫療等級的口
罩外，也增建口罩的生產線，讓原本我國每日口罩生產 188 萬片的醫療口罩，到 2020 年 3 月能達到每日生產
1,000 萬片的醫療口罩。

18. 施行口罩實名制之後，下列何者購買口罩的機會成本最小？

A為趕早上 6點火車上班通勤的甲 
B早上 6點半起床後便無計畫的乙
C早上 7點開始營業做早餐生意的丙 
D早上沒有行程規劃但只想睡覺的丁

19. 右圖為 2019年 7月我國口罩生產的生產可能曲線圖，請問哪一點最有可能為 2020
年 4月 1日時，我國口罩的生產組合點？

A甲

B乙

C丙

D丁

20. 根據上述說明，請問：
(1) 由於口罩供不應求，政府需要訂定分配的方式，來決定哪些人可以得到口罩，這種考量在經濟學上被稱
為是什麼？（2分）

(2) 因此政府推動口罩實名制販售，設法讓更多民眾能擁有口罩，但口罩實名制卻引發反彈，有人認為既然
實名制無法改善既有的問題，為何不以價格決定口罩的取得，在競爭下由出價高者得，政府與反彈者的

意見分別是基於什麼原則的考量（25字內，3分）？

作答 區

18. A B C D

19. A B C D

20.

1方式 2立場考量（25字內）
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